

При избора на стоки, за които ще се изчисляват ценови изменения и които ще се използват като индикатори за ценовите изменения за стоките, които нямат приемливи единични стойности, трябва да се държи сметка за постигането на добра изчерпателност за всяка стокова група. При този подбор трябва да се оценява и качеството на всяка единична стойност и да се намира разумно решение, а не само да се търси по-голям обхват за сметка на качеството. Този проблем е изключително важен за групите, за които поради спецификата на стоките, които обхващат, е много трудно да се намерят стоки със задоволителна вариация на цените. При този подбор трябва да се следи и за относителния дял на всяка група в общия обем на износа и вноса. Нещо повече, проблемът с хомогенността на стоковите групи налага серия от ограничения при изчисляването на индекси. Поради това от началото на 2004 г. НСИ планира провеждането на специализирани статистически изследвания на изменението на цените на износа.

През следващите години изчисляването на индекс към определена базисна година ще се осъществява на **принципа на верижните индекси**. Причината за избор на изчисляване на верижни индекси вместо директно изчисляване на относителна цена към базисната година е да се избегнат проблемите с ежегодните промени в Комбинираната номенклатура, а оттам - и в националната Митническа тарифа, промени в разпределянето на стоките по групи или при въвеждането на нови стоки, както и промените в експортно-импортните листи на страната.

Представянето на методологията, организацията, актуалните проблеми и приоритети за развитие на статистиката на външната търговия, внедряването на системата Интрастат за статистическо отчитане на търговския стокообмен в рамките на Европейската общност са особено важни предвид очакваното пълноправно членство на Република България към Европейския съюз през 2007 година.

Приета за печат на 17.02.2004 г.

ЦИТИРАНА ЛИТЕРАТУРА:

Величкова Н., В. Павлова (2003). Статистически методи във външната търговия, Учебник за дистанционно обучение, Трето допълнено и преработено издание, ИСК при УНСС, С.

Постановление № 233 на МС от 8.11.2000 г. за външнотърговския режим на Република България (обн., ДВ, бр. 93 от 14.11.2000 г., в сила от 1.01.2001 г., изм. и доп., бр. 58 и 112 от 2001 г. и бр. 28, 86 и 110 от 2002 г.).